

青年话题

小龙虾研究好了 也有大出息

吴悠

近日,湖北某职业院校开设“小龙虾”专业引发热议。有人点赞,认为这是主动对接市场需求创新之举;也有人质疑,因为人才培养需科学论证,而该专业设置略显另类。其实,另类不另类,不在于专业是干啥的,甚至是不是大家传统意识上的活计,而在于能不能培养出适应社会需求、技艺精湛的人才。

职业院校之所以仍然不被一些学生家长看重,原因不在于专业设置得奇葩还是靠谱,而是在整个社会的职业分布里处于不高的地位。很多家长认为,只有考不上本科院校的才去读职校,而读职校出来就注定一辈子做“伺候人”的活。所以,哪怕托人使钱,也不让自家孩子去。

那么,研究小龙虾到底有没有出息呢?答案当然是肯定的。有时候,甚至不比本科院校读出来的差到哪里去。关键在于,职业院校不能把就业作为唯一培养目标,而要着力培养这个行业、领域里优秀,甚至顶尖的人才。美发专业出来的学生,要冲着设计出人人叫好的发型去努力;烹饪专业出来的学生,要冲着烧出几样引得各地食客纷至沓来的名菜去努力……只有这样,才能使得这些职业院校出来的学生,有的不是养家糊口的手艺,更有激发成为所学专业领域内高层次人才潜能。

有句老话说得对,三百六十行,行行出状元。今天的中国,已经建立起了规模庞大的职业教育体系,职业教育不仅关乎学生的未来,更关乎一个国家从人力资源大国向人才强国转型的步伐。把更多“小龙虾专业”的孩子教好,其贡献不比教出几个哈佛、牛津学生小。

江大中外学生携手 游西津渡感受非遗

本报讯 为了响应国家“一带一路”倡议,让“一带一路”沿线国家的留学生深入了解中国的历史文化,日前,江大管理学院“你好,新丝路”团队的大学生与来自巴基斯坦、加纳等国的留学生来到西津古渡,寻找历史踪迹,感受镇江千年古城文化底蕴。

西津渡古街的一砖一瓦都有历史年轮打磨的痕迹,队员们结合西津渡的历史,为外国留学生简单介绍在西津渡发生过的历史故事,“元朝时意大利著名旅行家马可·波罗从扬州到镇江来,也是在西津渡登岸。”虽然如今西津渡的渡口功能渐渐丧失,但文化底蕴犹存,活动中,留学生们专注地感受着西津渡的历史文化气息,“我仿佛穿越回了古代中国,感受到昔日的繁荣。”一名巴基斯坦留学生说。

外国留学生们还在中国大学生的陪同下参观了镇江民间文化艺术馆,向民间艺人学习剪纸、面塑等非遗文化,感受中国传统文化的独特魅力。

据悉,“你好,新丝路”团队将计划定期开展与外国留学生的文化交流活动,助力中国文化的对外传播。(吴奕 孙晨飞)



适龄青年接受国家挑选

7月31日,新区征兵体检工作在镇江第一人民医院新区分院体检中心全面展开,体检内容共分为体格检查和心理测试两个项目,本次体检实行岗位责任制,实行“谁检查、谁签字、谁负责”的原则,体检结果在网上公开。据了解,新区共有210名应征青年参加体检,体检正规有序,与以往相比缩短了整整一天时间。孙振宏 马镇丹 摄影报道

青春 热线:0511-85010037 邮箱:zjrbbzbb@163.com 516097548@qq.com 投稿地址:镇江日报编辑出版部 邮编:212001



图为艾成正在炼钢车间忙碌。陈巍元 摄

对话

“爸,我想去你单位的炼钢车间实习!”暑假中,准大四学生艾成向父亲艾金华提出去单位实习的要求。

“你受得了吗?”艾金华惊讶地看着儿子问。作为一名从基层成长起来的车间主任,他很了解工厂的情况,怕儿子吃不了那份辛苦。

“受不了也要受!我要去基层锻炼自己,我要证明我们90后不是吃不了苦的。”艾成坚定地说。

熟悉炼钢企业的人都会知道,炼钢车间的高温不是一般人能忍受的,那里可以说是最苦最累的车间。日前,90后小伙艾成主动提出到江苏天工集团的炼钢车间实习,让很多人对他捏了一把汗。而艾成通过一个多月的实习,向他的父亲,也向更多的人证明,他不仅能吃苦,而且在岗位上成长得很快。

今年23岁的艾成是丹阳人,在大学里学的是工业管

理,父母都是天工集团的职工。“父母培养我上大学,不是为了让我享乐的,我要实现自己的人生价值。”艾成说。

每天晚上10点半,艾成都会提前半小时来到车间,要跟着师父做一些开工前的准备。“小伙子很能吃苦,以前分配到这里的大学生,很多人没干几天就吃不消走了。”艾成的师父王力振很喜欢艾成。说来也巧,艾金华当年的师父也是王力振,带完了老子现在接着带儿子,“他们父子俩很像的,都挺能钻研的。”看着爱徒一天天成长,王力振很是开心。

在生产线上,艾成总是拿着本子,一有新的知识他就会记下来,“不懂我就多问多学,上网查资料,跟师父借专业书籍学习。”通过自己的努力,艾成如今已经能够基本掌握炼钢的配料与参数。

炼钢车间的热让很多人望而却步,熬夜和高温是艾成首先要克服的困难。一开始,夜里瞌睡,他就用风油精提神,白天睡不着,他就努力让自己静下来,心里想着不

能耽误夜里的生产,慢慢地时差倒过来了。“最初的几天是比较痛苦,习惯了也就好了。”艾成笑嘻嘻地说。对于车间里50℃的高温,艾成跟老师傅们学到了一招——吃萝卜干喝白开水,“我身体没那么差,别人能行我也行。”

实习期间,艾成跟着天工团委,参观了天工钛液集团,被那里先进的设备和生产工艺深深吸引。回来后,他对父亲说:“爸,毕业后我想去天工钛液。”看到儿子这段时间的表现,艾金华很是欣慰,他对儿子说:“你想去哪我都支持你,你现在要把基础打好,到那里你才能发挥自己的能力。”

“儿子真的很棒,我本以为他也会很娇气,现在看来我小看他了。”艾金华早就了解到,很多大学生都不愿意到天工钛液去,他们嫌那边太偏,出门连个玩的地方都没有。

再有一段时间,艾成就又要回学校学习了,他对师父王力振说,“我会回来的!”

『淬火』

见『成色』

百炼方成钢

大学生艾成暑期实习的另类选择

本报记者 陈巍元

醉汉夜间持刀滋事 90后民警徒手夺刀

本报讯 7月28日晚上10点多,韦岗派出所接到报警,辖区有人打架。民警江殿梁立即带领两名辅警赶往现场。

他们经过楼梯来到二楼时,迎面走来一个赤裸上身的男子手持菜刀在叫骂。民警表明身份,浑身酒气的男子并未停止滋事行为,反而情绪激动,不断辱骂民警。

江殿梁一看就知道该男子是住在楼下的外地人龙三(化名),这个人平时为人热情,但醉酒后却是做下错事。于是小江先用语言稳定他的情绪,趁其大意之际,突然冲上前去,双手紧紧抓住菜刀;谁知龙三发力与民警争夺菜刀,一时间双方陷入了僵持。

这时,辅警赶紧上来帮忙。夺刀过程中,江殿梁的眼镜掉落在地也顾不得捡,手臂、手指被擦伤也顾不得查看,终于和两名辅警合力将菜刀夺下,将对方制服并带回派出所。

到所后,江殿梁发现龙三腿部有擦伤,顾不得自己手臂手指的破皮流血,马上取来清水和绷带,先给龙三的伤口处理包扎。一直到29日凌晨一点多,龙三酒醒得差不多了,民警对他批评教育,并做了笔录。龙三认识到了错误,向被自己砸门叫骂的王先生一家表达了歉意。目前,龙三酒后滋事的案件还在进一步调查处理。

就在记者通过电话向江殿梁了解情况时,电话那头不时传来咳嗽声。原来,他在前几天办理一起案件时出现轻微中暑症状,回来后就得了重感冒,咳嗽不止。事发当天,小江依然没有得到足够休息,接到报警后,他顾不了身体不适,立马赶往现场,处理结束后已是凌晨1:30。因为身体多处被菜刀擦伤,第二天上午,江殿梁在所领导“强行要求”下,到社区医院对伤口进行了处理,同时注射了破伤风抗毒素。

记者问,面对拿着菜刀的

醉汉会不会感到害怕?小江说:“其实真的有点害怕。刚刚由一名社会大学生转变为一名人民警察才几个月时间,也是第一次面对这么危险的警

情。但穿着警服的我,在这样的场合,如果不冲在前面,还指望谁来夺下他的菜刀呢?”(记者 马镇丹 通讯员 曹伦平 王昊)



图为工作中的江殿梁。马镇丹 摄

江科大“开拓者”团队 获华域智能车挑战赛一等奖

本报讯 日前,华域汽车智能车挑战赛总决赛在上海举行。江苏科技大学电信学院刘利老师指导的“开拓者”团队以50.418秒的成绩获得总决赛一等奖,并获得3万元奖励。

据悉,智能车挑战赛由华域汽车提供硬件支持,参赛学生队伍通过自主编写的算法控制小车实现赛道上的自动驾驶,其目的方面是为了引导高校和社会关注智能驾驶技术的发展方向,帮助高校开展自动驾驶实践研究;另一方面则是发掘自动驾驶领域的人才。此次是华域举办的第二届智能车挑战赛,参赛队伍从去年的23支上升到42支,分布学校也更广。

经过一番激战,入围决赛的8支队伍中江苏科技大学“开拓者”团队和西北工业大学“优行”团队分别获得一、二等奖。(王琳 孙晨飞)



老外学习中国画 牡丹画出“洋”色彩

近日,英国金史密斯孔子学院中国文化夏令营在江苏大学开营,13名英国大学生在夏令营活动中,向中国师生学习汉语,并了解体验中国传统国画、面塑、太极等技艺,感受中国传统文化的魅力。图为中国老师正在指导英国学生练习中国画的团扇技法。杨雨 徐丹 孙晨飞 摄影报道



青春在田野间绽放

日前,句容白后镇农民解白根的水稻基地,来了一批南京林业大学的学生。他们与农民一起劳作,在烈日下除草、做饭,学习农业技术、感受农村生活,在田野间挥洒青春。辛一 张斌 陈东方 摄影报道



江科大伯黎支教活动落幕

7月30日,江苏科技大学伯黎支教团在河南周口市郸城县西陈小学顺利举行结业典礼。江科大伯黎支教团十名支教老师,西陈小学师生以及部分学生家长参加典礼。西陈小学的学生们在结业典礼上表演歌舞、朗诵诗文,感谢支教老师的付出。在二十余天的朝夕相处中,支教队员们在传授知识外,也给了孩子们生活上的很多关心。图为支教队员放学后送孩子回家。蒋学凤 刘俊成 摄影报道

遗失

欢迎刊登 遗失、声明、公告、特约刊登等 各类信息 电话:85010151 85026215 地址:市中山东路4号镇江日报社二楼 广告中心营业厅

遗失京口区穆明顺鞋业经营部的营业执照副本,注册号:321102600406848,声明作废。
遗失镇江市丹徒区谷阳润翔电脑维修部的银行开户许可证,核准号:J314003319601,声明作废。
遗失京口区源华碧波休闲会馆的银行开户许可证,核准号:J314003720801,声明作废。
遗失镇江市九久贸易有限公司的公

章一枚,声明作废。
遗失镇江新区建涛数控机床厂的江苏增值税专用发票,代码:3200162160,号码:06687895,声明作废。
遗失江苏中森建筑设计有限公司的江苏增值税普通发票,代码:3200164320,号码:43349714,声明作废。
遗失殷淑婷的专业技术资格证书,专

业:会计(初级),证号:1520115200515,声明作废。
遗失陆皓泽的出生医学证明,编号:0320321137,声明作废。
遗失王海燕的残疾证,证号:32118119800322102443,声明作废。
遗失贾朝慧的就业证,证号:3211032015178839,声明作废。
遗失李静远的就业证,证号:3211021015219376,声明作废。

遗失刘伟薇的就业证,证号:3211031012104294,声明作废。
遗失赵峰林的就业证,证号:3211033016238799,声明作废。
遗失周毅的就业证,证号:3211021015189843,声明作废。
遗失贾璇的就业证,证号:3211032017316938,声明作废。
遗失王亚峰的就业证,证号:3211111014174754,声明作废。

遗失薛正文的就业证,证号:3211021011019866,声明作废。
遗失魏杰的就业证,证号:3211122012006137,声明作废。
遗失马吉里的就业证,证号:W020000003476,声明作废。
遗失高丽华的就业证,证号:W020000003477,声明作废。